

Деян. 14:21–28

Общий план:

- I. Содействуйте развитию ученичества (ст. 21–22)**
- II. Утверждайте авторитет лидеров (ст. 23)**
- III. Усердно распространяйте Евангелие (ст. 24–25)**
- IV. Развивайте личную подотчетность (ст. 26–28)**

Практическое созидание церкви

Деян. 14:21–28

Вступление

В последних стихах 14-й главы Лука повествует о завершении первого миссионерского путешествия апостола Павла. За год или два Павел и Варнава преодолели сотни километров по морю и суше, основали несколько христианских общин и вот теперь возвращались в свою поместную церковь, – церковь, которая отправила их на дело благовестия.

Подробнее о возвращении миссионеров мы узнаем, прочитав стихи 21–28.

Проповедав Евангелие сему городу и приобретя довольно учеников, они обратно проходили Листру, Иконию и Антиохию, утверждая души учеников, увещевая пребывать в вере и [поучая], что многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие. Рукоположив же им пресвитеров к каждой церкви, они помолились с постом и предали их Господу, в Которого уверовали. Потом, пройдя через Писидию, пришли в Памфилию, и, проповедав слово Господне в Пергии, сошли в Атталию; а оттуда отплыли в Антиохию, откуда были преданы благодати Божией на дело, которое и исполнили. Прибыв туда и собрав церковь, они рассказали все, что сотворил Бог с ними и как Он отверз дверь веры язычникам. И пребывали там немалое время за учениками (Деян. 14:21–28).

В прочитанном отрывке мы видим, как Павел и Варнава созидают самые разные поместные общины, находящиеся на разных этапах своего развития: от возникновения до стабильного многолетнего служения. По этой причине у нас появляется прекрасная возможность поговорить о нашем участии в деле созидания церкви. В современных евангельских церквях, включая нашу, совсем нетрудно встретить людей, абсолютно не заботящихся о созидании своей поместной общины. Да, они приходят на церковные собрания, встречаются с друзьями и родственниками. Да, они говорят о чем-то, чем-то обмениваются, строят какие-то совместные планы, но все это совершенно не имеет никакого отношения к делу созидания церкви.

Среди приоритетов их жизни есть желание создать семью и достичь ее благополучия, есть работа ради хлеба насущного, есть забота о здоровье, есть отдых, какие-то развлечения. Но в ней нет задачи сделать все от них зависящее для успешного развития своей поместной общины. Они не молятся об этом регулярно. Они не засыпают и не просыпаются с размышлениями о том, что же еще могут сделать, какой еще вклад могут внести в развитие своей дорогой церкви. Они подобны игрокам футбольной команды, которые числятся в ней, участвуют в соревнованиях, но не заботятся о том, выиграет команда или проиграет, не отдаются игре в достаточной мере, больше беспокоясь о своей частной жизни. Если вы не посвящены делу созидания церкви – это грех.

Вспомните слова апостола Петра: «...и сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом» (1 Петр. 2:5). Созидая поместную общину, мы уподобляемся живым камням, с помощью которых Бог возводит величественное здание Вселенской Церкви.

Рядом с проблемой безразличия, непосвященности делу созидания церкви соседствует проблема незнания, как это следует делать. Когда речь идет о строительстве здания, большинству понятны основные этапы этого процесса. Необходимо закладывать

фундамент, возводить стены, крышу, устанавливать окна, двери. Когда речь идет о развитии бизнеса, законы его процветания также общеизвестны. Необходимо собрать хороших специалистов, создать коллектив, установив в нем взаимоотношения, способствующие плодотворной работе. Дисциплина, принятие решений, согласующихся с законами экономики, непременно принесут положительный результат. Но когда разговор заходит о созидании церкви, многие оказываются в недоумении. Удивительно, но христианам порой не понятно, что от них требуется, когда их призывают созидать церковь.

Знаете ли вы, что для этого необходимо? Если не знаете, вы не должны снимать с себя ответственность и довольствоваться таким положением дел. Вам следует искать, стремиться познавать, прилагать для этого максимум усилий.

Рассмотрим четыре шага, способствующих практическому созиданию церкви.

Первый шаг, способствующий практическому созиданию церкви, –

I. Содействуйте развитию ученичества

Проповедав Евангелие сему городу и приобретя довольно учеников, они обратно проходили Листру, Иконию и Антиохию, утверждая души учеников, увещевая пребывать в вере и [поучая], что многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие (Деян. 14:21–22).

Дервия оказалась самым отдаленным городом на востоке Малой Азии, который Павел и Варнава достигли светом евангельского учения во время своего первого миссионерского путешествия. В этом городе многие стали на путь ученичества, следуя за Христом. Очевидно, что Павел и Варнава с самого начала объясняли новообращенным, что христианство – это постоянный процесс ученичества. Начав дело ученичества в Дервии, Павел и Варнава возвращались назад, останавливаясь в Листре, Икони и Антиохии, там, где недавно впервые благовествовали.

Зачем следовало делать такие остановки? Чтобы заниматься ученичеством. *«...Утверждая души учеников, увещевая пребывать в вере и [поучая], что многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие».* Слово, переведенное как «увещевая», буквально означает «усиливать». Настоящее время подчеркивает повторение данного действия. Греческое слово, переведенное как «*пребывать*», происходит от «паракалео», означающего «ободрять». Это военный термин, употребляемый при воодушевлении армии перед атакой. Павел и Варнава воодушевляли новообращенных «*пребывать в вере*», то есть оставаться верными основным положениям христианского вероучения.

Миссионеры не только утверждали определенную доктринальную систему, но и напоминали о скорбях, опасностях, гонениях, которые подстерегают каждого верующего: *«...многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие».*

Для апостола Павла и Варнавы созидание церкви означало в первую очередь развитие ученичества в ней. Ученичество – это процесс, в результате которого следовавшие за Христом становятся более и более зрелыми духовно. Поэтому, чем выше в церкви процент вовлеченных в ученичество, тем лучше она создается, укрепляется и развивается. Когда же происходит обратное: члены церкви не желают учиться, каждый мнит себя духовно самостоятельным, не нуждающимся в опеке ближнего, община духовно деградирует и может разрушиться. Все очень просто: содействуешь развитию ученичества – создаешь церковь, не содействуешь развитию ученичества – препятствуешь развитию общины.

Кто-то спросит: «Как я могу содействовать ученичеству? Что мне для этого следует делать?»

Во-первых, будьте хорошим учеником. Ищите мудрых вразумлений, обличений, исполняйте библейские советы своих наставников. Показывайте словом и делом, что для вас ученичество – это очень серьезно и важно. Поступая так, вы своим примером вовлечете в церковное ученичество членов семьи, близких, друзей. Поступая так, вы будете радовать своих духовных наставников. Ободренные вашим ответственным отношением к ученичеству, ваши духовные наставники станут с еще большей радостью, большим вдохновением учить вас и других верующих.

Во-вторых, оказывайте положительное влияние на ближних. Независимо от того, занимаетесь вы официально ученичеством в церкви или нет, делайте все от вас зависящее, чтобы сталкивающиеся с вами люди больше задумывались о своем хождении перед Богом, благочестии, посвященности делу Господнему. Оказывайте доброе влияние на окружающих, даже если у вас и нет какого-то особого поручения от пресвитеров консультировать кого-либо в церкви.

В-третьих, поддерживайте влияние библейской проповеди. Именно библейская проповедь – основное средство ученичества в поместной церкви. Внимательно слушайте библейскую проповедь.

Посему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть (Евр. 2:1).

...Как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение... (1 Петр. 2:2).

Спасение – от Слова Божьего. Рост в освящении – также от Слова. Внимательный слушатель готовится к слышанию библейского учения. В субботу вечером он ложится спать пораньше, чтобы в воскресенье быть физически готовым слушать Слово. Он готовится и духовно. Размышляет о Боге, молится и исповедует свои грехи. Нераскаянное сердце станет противиться библейским обличениям.

Применяйте Слово. *«Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя» (Иак. 1:22).* Люди, которые слушают проповеди в церкви, дома и в автомобиле, но не изменяются, – это обманывающие себя слушатели, не созидающие церковь.

Выражайте согласие с услышанным Словом. *«И открыл Ездра книгу пред глазами всего народа, потому что он стоял выше всего народа. И когда он открыл ее, весь народ встал. И благословил Ездра Господа Бога великого. И весь народ отвечал: аминь, аминь, поднимая вверх руки свои, – и поклонялись и повергались пред Господом лицом до земли» (Неем. 8:5–6).* Фокусируйте свое внимание на услышанном. Реагируйте на услышанное Слово заинтересованным выражением лица, активным обсуждением услышанного. Говорите с ближними о том, что Господь сегодня сказал вам. В чем обличил, в чем наставил, в чем утешил, ободрил, поддержал.

Создавайте условия для работы проповедника. Чтобы Слово Божье звучало в церкви, пресвитерам следует немало трудиться. Дабы их ничего не отвлекало от данного труда, помогайте им решать технические вопросы служения церкви (Деян. 6:1–4), избавьте от гнетущих бытовых и финансовых проблем (Гал. 6:6).

Первый шаг, способствующий практическому созиданию церкви – содействуйте развитию ученичества. Запомнили, что для этого следует делать? Будьте хорошим учеником, смиренным, покорным. Оказывайте своим примером положительное влияние на ближних. Укрепляйте влияние библейской проповеди, внимательно ее слушая, применяя услышанное к себе, выражая согласие, интерес, создавая условия для работы проповедника.

Второй шаг, способствующий практическому созиданию церкви, –

II. Утверждайте авторитет лидеров

Рукоположив же им пресвитеров к каждой церкви, они помолились с постом и предали их Господу, в Которого уверовали (Деян. 14:23).

Дабы не оставить церкви Листры, Иконии и Антиохии без пасторского попечения Павел и Варнава назначили в каждой из них группу пресвитеров, совершив рукоположение. Каждая община управлялась не одним, а несколькими пресвитерами. Рукоположение означало отделение братьев для особого служения, их благословение и, конечно же, подтверждение их полномочий для руководства церковью.

В связи с этим рукоположением возникают следующие вопросы. Почему пресвитеры были рукоположены так быстро? В Первом послании к Тимофею Павел писал о кандидатах на пасторское служение: *«Не [должен быть] из новообращенных, чтобы не возгордился и не подпал осуждению с диаволом»* (1 Тим. 3:6). Почему же сейчас Павел рукополагает новообращенных? Согласитесь, здесь у врагов апостола появляется прекрасная возможность обвинить его в лицемерии, двойных стандартах, несоответствии его учения и жизни.

Павел и Варнава рукополагают людей из синагог, тех, кто хорошо знал Ветхий Завет. Некоторые изучали Писание с самого детства, поэтому между ними и обычными новообращенными, далекими от заповедей Слова Божьего, нельзя ставить знак равенства. Но и этих братьев, наставленных в учении Ветхого Завета, Павел и Варнава не стали рукополагать при первом посещении, сразу после основания новых церквей. Неслучайно рукоположение состоялось при втором посещении вновь образованных общин. Время прошло, верующие проявили себя, и только после этого из их числа самые верные, благочестивые и достойные были назначены руководить общинами. Добавьте к этому еще и особое действие Святого Духа в тот период.

Перед Второй мировой войной военных летчиков готовили несколько лет. Но в условиях войны подготовка сократилась до нескольких месяцев.

Итак, Павел и Варнава рукополагали особых людей, наставленных в учении Ветхого Завета на протяжении нескольких лет. Это происходило в особый период мощного действия Духа Святого. И даже в этих условиях с рукоположением не спешили, совершив его лишь при втором посещении церквей.

И еще один вопрос: почему пресвитеры не избирались самой церковью, а назначались апостолами? Прежде всего, потому что Новый Завет еще не был написан. Не существовало посланий к Тимофею или к Титу. Соответственно, и у общин еще не было письменной инструкции для определения достойных кандидатов. Апостолы же знали требования к церковным лидерам и на их основании назначали старейшин. Сегодня апостолов нет, а новозаветные требования к церковным лидерам общеизвестны, поэтому каждая поместная церковь обладает всем необходимым для назначения служителей внутри себя, без указаний со стороны лиц, которые к ней не принадлежат. Итак, утвердив в церквях авторитет достойных братьев (призванных, благочестивых и наставленных в Слове), Павел и Варнава *«помолились с постом и предали их Господу, в которого уверовали»*.

Теперь под руководством соответствующих лидеров общины могли развиваться, следуя по пути Господнему, не испытывая зависимости от вмешательства кого-либо извне. Обратите внимание, миссионеры предали пресвитеров Господу, а не избрали какого-то надцерковного лидера, чтобы поручить Ему заботу о пастырях нескольких поместных церквей. Совершив рукоположение братьев, Павел и Варнава утвердили их влияние в общинах, призвали церковь следовать за своими лидерами с покорностью, доверием и уважением. Это был их вклад в дело созидания галатийских церквей.

А как вы сегодня можете утверждать авторитет служителей вашей общины ради ее созидания? Надеюсь, вы понимаете, что, если церковь не уважает своих наставников, не доверяет им, она не сможет развиваться, укрепляться, возрастать. Почему? Потому что наставления и обличения не будут приниматься. Соответственно, защита от лжеучений и разделений ослабнет, уровень благочестия упадет, и община начнет духовно деградировать и разрушаться. Как армия, не доверяющая своим командирам и не уважающая их, обречена на поражение, так и церковь, находящаяся в подобном состоянии, не сможет добиться успеха в своем служении.

Хотите быть созидающим членом церкви? Тогда делайте все от вас зависящее для утверждения авторитета своих духовных наставников.

Защищайте пресвитеров от ложных обвинений: *«Обвинение на пресвитера не иначе принимай, как при двух или трех свидетелях»* (1 Тим. 5:19).

Повинуйтесь их библейским наставлениям: *«Повинуйтесь наставникам вашим и будьте покорны...»* (Евр. 13:17).

Проявляйте к ним уважение: *«Просим же вас, братия, уважать трудящихся у вас, и предстоятелей ваших в Господе, и вразумляющих вас...»* (1 Фес. 5:12).

Молитесь за пресвитеров (Рим. 15:30), любите их (1 Фес. 3:6) и старайтесь радовать (Евр. 13:17).

Созидающий церковь признает, что быть частью христианской общины – это значит находиться в личных отношениях со своими наставниками. Он понимает следующее: мой наставник – это человек от Бога, который, заботясь о моей душе, ведет меня по пути роста в освящении, питая Словом Господним и вдохновляя личным примером. В ответ на его заботу о моей душе, я обязуюсь отвечать доверием, послушанием и всяческой поддержкой.

Разрушая доверие и уважение к добрым пастырям своим словом, делом или бездействием, многие люди совершенно не осознают, что наносят огромный вред церкви. Они смущают, соблазняют неокрепшие души, подрывают единство среди народа Божьего, препятствуют делу ученичества. Апостол Павел так не поступал. Несомненно, будучи более зрелым духовно, чем рукополагаемые им братья, он видел недочеты, несовершенства лидеров поместных церквей. Однако, если эти недочеты не были явным нарушением Писания, Павел никогда не выступал против пресвитеров, руководивших общинами.

Первый шаг, способствующий практическому созиданию церкви – содействуйте развитию ученичества в общине. Второй шаг – утверждайте авторитет церковных лидеров, истинных пастырей.

Третий шаг, способствующий практическому созиданию церкви, –

III. Усердно распространяйте Евангелие

Потом, пройдя через Писидию, пришли в Памфилию, и, проповедав слово Господне в Пергии, сошли в Атталию... (Деян. 14:24–25).

Покинув Антиохию Писидийскую, Павел и Варнава направлялись на юг, к побережью Средиземного моря, чтобы, сев на корабль, прибыть в церковь в Антиохии Сирийской. Как вы помните, именно эта церковь и направила Павла и Варнаву на миссионерский труд среди язычников.

По пути миссионеры проповедовали в Пергии. Проходя первый раз через Пергию, Павел и Варнава не благовествовали в этом городе. Помните, почему? Потому что Павел заболел малярией и спешил скорее подняться в горы, чтобы почувствовать хоть какое-то облегчение. С тех пор прошло не менее года. Здоровье Павла укрепилось, и Благая весть зазвучала и в этом языческом городе.

Проповедуя Евангелие грешникам, вы созидаете церковь, потому что приобретаете новые души для Христа. Среди новообращенных могут оказаться и будущие пасторы, и миссионеры. Когда новые души присоединяются к церкви через благовестническое служение ее членов, община получает радостное ободрение. Заметить взаимосвязь между проповедью Евангелия и созиданием церкви совсем нетрудно даже для самого ненаблюдательного христианина.

Четвертый шаг, способствующий практическому созиданию церкви, –

IV. Развивайте личную подотчетность

...А оттуда отплыли в Антиохию, откуда были преданы благодати Божией на дело, которое и исполнили. Прибыв туда и собрав церковь, они рассказали все, что сотворил Бог с ними и как Он отверз дверь веры язычникам. И пребывали там немалое время с учениками (Деян. 14:26–28).

Преодолев около пятисот километров по Средиземному морю, Павел и Варнава, наконец, прибыли в Антиохию Сирийскую и завершили свое миссионерское путешествие там же, где оно некогда началось.

Мы уже неоднократно повторяли, что именно антиохийская церковь посылала братьев на миссионерский труд. Теперь, вернувшись, Павел и Варнава собрали общину и подробно рассказали обо всех деталях своего служения. Обратите внимание, хотя Павел и был апостолом, личным посланником Иисуса Христа, он посчитал себя обязанным отчитаться перед церковью за свое первое миссионерское путешествие. И это укрепило, ободрило, обрадовало антиохийскую общину. Поэтому каждый из нас, заботясь о созидании церкви, должен помнить о том, что среди последователей Христа неуместен индивидуализм, абсолютная независимость от ближних. Христианство – это отношения взаимозависимости в церкви, взаимной подотчетности.

Свадьба, развод, повторный брак, конфликты с мужем, женой, детьми, соседями и так далее – все это в мире считается личной жизнью человека, за которую он не обязан отчитываться перед окружающими. Согласно правилам этикета, об этом не следует спрашивать, говорить. Но в церкви не так. В церкви христиане находятся в отношениях подотчетности, взаимозависимости друг от друга. Проблемы с благочестием, алчность, жадность, материализм, отклонение от евангельского учения – все это не только ваше личное дело, но и дело всей церкви. Знаете, почему? Потому что от духовного состояния каждого из нас зависит успех, развитие, процветание, созидание всей общины.

Человек, не желающий входить в отношения подотчетности со своими духовными наставниками, скрывающий свою жизнь, как правило, скрывает грех. Какой грех? Любой: от гордыни и непокорности до покрываемой обманом аморальности. Эгоизм, скрытность – идеальные условия для процветания греха. Взаимозависимость, искренняя, не показная подотчетность освобождает от угнетающей силы искушения и дарует победу над грехом. Чем сильнее сила обольщающего вас искушения, тем чаще вам следует общаться со своим духовным наставником, совместно молиться, питаться Словом, отчитываться о том, как вы проводите время от встречи до встречи с ним. Грех теряет силу, когда его выносят на свет, поэтому исповедание грехов не только перед Богом, но и перед ближним, и последующая подотчетность способствуют росту благочестия. Подотчетность включает в себя не только вопросы, касающиеся личного благочестия, но и других сфер нашей жизни. Вы не можете самостоятельно без одобрения церкви начать какую-то программу служения в нашей общине, или уехать миссионером в другую страну, или перейти в другую поместную церковь.

Могу ли я забрать свои вещи и переехать жить с семьей в другой город, не согласуя свои действия с вами? Нет. Могу ли я так же тайно уехать миссионером в Африку? Нет. Могу ли я неожиданно перейти в другую общину? Нет. Почему? Потому что я подотчетен церкви, церковному совету. Я не свободен в таких вопросах. Я зависим, я должен думать не о себе и своих желаниях, а о том, как будет лучше для вас, для всей общины. Вы скажете, что это касается только пресвитеров. Но не так. Церковь – это единый организм, поэтому ни один ее член не может действовать независимо, поступать эгоистично.

Отрицающий подотчетность церкви разрушает ее, а развивающий личную подотчетность укрепляет общину.

Заключение

Пусть дело созидания вашей общины (ее успех, развитие) станет приоритетом вашей жизни, основной темой ваших молитв, основным направлением, куда вы расходуете все данные Богом ресурсы. Надеюсь, что каждому из нас предельно ясно, как созидать церковь на практике.

Во-первых, содействуйте развитию ученичества, и церковь возрастет в познании Слова, укрепится.

Во-вторых, утверждайте авторитет лидеров, и под их руководством община будет более защищена от лжеучений и разделений.

В-третьих, усердно распространяйте Евангелие. Это наполнит церковь новыми душами.

И, в-четвертых, развивайте личную подотчетность. Подотчетность усилит церковь в борьбе с грехом, сделает деятельность ее членов более согласованной друг с другом, а значит – более эффективной.

Помните, быть непосвященным делу созидания церкви – грех.